

总第11388号 国内统一刊号:CN33—0018  
 邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349  
 电子版:www.zjgrrb.com  
 E-mail:alan0104@163.com  
 地址:杭州市学院路107号楼718室 邮编:310012

他参加过抗日战争、淮海战役、渡江战役等战役46次,立过特等功2次、一等功7次、二等功8次、三等功5次、四等功4次——

## 淡泊名利的“人民英雄”胡兆富

■记者潘仙德 文/摄

11月28日上午,有一位93岁的老人应邀在浙江省人民大会堂里作浙江省“最美退役军人”先进事迹报告。他就是战争年代立功26次,和平年代治病救人无数,离休后淡泊名利的常山人民医院离休干部胡兆富。近日,他刚刚又获得“全国模范退役军人”荣誉称号。

### 战争年代:浴血战斗,奋不顾身

胡兆富现居住在衢州市常山县紫港小区,这里是他的老伴安度晚年的地方,而他的家乡,是在山东省。

1926年,胡兆富出生在山东省济宁市泗水县。小时候,胡兆富家里很穷,有5个兄弟姐妹,排行老么。在他5岁那年,母亲因病去世,3位姐姐也陆续远嫁。12岁时,父亲也因病丢下他和大他2岁的哥哥撒手人寰,他和哥哥成了孤儿。为了糊口,他到地主家去做小工,当放牛娃。17岁那年,饱受折磨与压迫的他毅然参加共产党领导的革命军队。

胡兆富1946年1月加入中国共产党,曾先后参加抗日战争、淮海战役、渡江战役、孟良崮战役等大小战役46次,26次立功授奖,包括特等功2次、一等功7次、二等功8次、三等功5次、四等功4次。

1951年8月,他被华东军区授予三级“人民英雄”称号,受到毛主席和周总理的接见。

提起当年往事,胡兆富向记者笑着介绍说:“1943年,我参加了泰宁抗日游击队,后被编入八路军鲁南军区警备旅,经过培训后当上了一名卫生员,长期在一线救治伤员。”

胡兆富说,游击队在山上的日子是很艰苦的,时常是一两天也吃

不上一顿饭,寒冬也没有棉衣穿,有时穿的是从敌人身上扒下来的衣服,大冬天还赤着脚。但只要能打日本鬼子,胡兆富觉得浑身是劲。

在战场上,当卫生员的胡兆富和其他战友一样,都是离枪炮最近的人,每当有战友牺牲或者受伤,他就毫不犹豫地冲上前去。

一次战斗中,排长、班长先后牺牲,部队无法前进,胡兆富作为唯一幸存的支部委员,放下医药箱,组织战士继续战斗,并成功攻克敌人地堡,俘虏了十多名敌人,缴获马枪、冲锋枪数支,被评为特等功。

胡兆富边说着边脱下帽子,向记者介绍了自己在战场上抢救伤员过程中差点丢了性命的经过。他说:“在1948年6月的开封战斗中,当时头上敌机轰炸,我方受伤人员较多,就在我抢救其他伤员过程中,突然,一颗炸弹正好投在我边上,当即我的头部和胸部都被弹片击伤,浑身是血。”这时的他,仍然顾不上自己,却惦记着被压在倒塌楼底下的战友,他就喊着担架队上前,一起从废墟中扒出了11位伤员,直到失血过多昏倒在战场上。

回忆起当年那个场面,胡兆富对记者直摇头,叹着气说:“哎,战场上倒下了很多战友,哪里顾得了自己,因为我的职责是抢救伤员啊!”

### 和平年代:低调为人,热情做事

就是这样一位战功赫赫的老英雄,无论身处何地,无论顺境逆境,胡兆富从不提自己当年的功绩。直到今年7月初,常山县退役军人事务局负责人汪正满偶然在常山县紫港社区的军人风采墙上发现了胡兆富的照片——为什么信息采集中没见过这位老人?带着心中的疑惑,汪正满上门拜访了胡兆富,并专程去查了他的档案。



人一间,同事相互接触少,加上他特别低调,所以很少有人知道他的过去。就算是在我们系统工作的胡兆富孙女小胡,也不知道爷爷过去有这么多功劳。”

今年74岁的王贞元是原常山县人民医院院长,上世纪80年代,他与胡兆富曾共事长达7年之久,胡兆富在内科,他在外科,他的印象里,全心全意为病人服务是胡兆富最真实写照。他们俩虽然同住在一个宿舍,但由于胡兆富每天早出晚归,王贞元往往十天半个月也见不上胡兆富一面。

王贞元说:“这么多年来,我从没听他提过军功,他也从没向组织提过任何要求。”

“他是个非常低调、淡泊名利的人。”虽然与胡兆富只共事过两个多月,今年76岁的杨丽君依然对这位同事印象深刻,“当时内科门诊只有我们两个人,每天要接诊150多个病人,他每天来得比我们早,走得比我们晚。虽然住在同一个宿舍楼里,却没和他碰过几次面。”

杨丽君至今记得,当年因为交通条件不便,胡兆富会花上一天时间,徒步到距县城以东40多公里的毛良坞给病人看病。有时候碰到病人没钱治病,他就把自己的钱拿出来给病人。

在胡兆富妻子姜振平的记忆里,工作的时候,胡兆富从来没请过假,也从来没在家过过年。“因为他经常和我们说,他是个共产党员,要发挥党员的先锋模范作用,不能把病人丢下。”

胡兆富为何要隐藏自己的功绩呢?对此,胡兆富拉着记者的手笑着说:“先国家再小家,没有国家哪有我家,个人的事是小事。”

### 离休后:发挥余热,淡泊名利

1985年离休后,常山县人民医

院因为他出众的医德与医术,想要高薪返聘他。胡兆富同意返聘,但只收取象征性的一元钱报酬。

“我不想赚钱,就是想继续服务人民。”胡兆富这样说。一年后,看到有年轻医生进医院,胡兆富为了给他们多些锻炼的机会,又主动请辞。

在家后,胡兆富还经常参加社区的免费义诊,帮助附近的居民量血压、测血糖,“我这么大年纪了,能帮到别人,也让我觉得自己还有价值,这都是应该的”。胡兆富对个人利益看得很淡,他除了养家外,还常把工资给了有困难的病人垫付医药费。

胡兆富和老伴在单位分配的60多平方米的宿舍住了20多年,直到2014年才搬到一套80多平方米的房子里。和县人民医院的很多同事相比,胡兆富的住房条件不算好,可胡兆富说,现在的住房很舒适,而且比起战场上牺牲的战友们,他已经很幸福了。

10年前,一位老战友来家里看望他,询问是否享受到省先进工作者的补贴待遇,他故意说材料早丢失了,其实,是他不想去领这笔补贴,他觉得自己生活已经很好了。

翻看着那些泛黄破旧的荣誉登记证,60岁的胡玲这才开始真正认识了自己的父亲。

每当胡玲和父亲交谈时,他总是说,真正的英雄是在我前面倒下牺牲的战友,我只是在完成他们没有完成的任务和使命。

“对我们几个子女很严厉。”继承了父亲胡兆富“衣钵”的胡玲是一名护士。胡玲说:“潜移默化中,父亲就成为我人生的灯塔,一直指引着我向前走,17岁选择学校时,我也是受他影响进入了护理专业,希望我的一生也跟父亲一样,在医疗岗位治病救人。”胡玲说。

## 温岭85后青年尼日利亚受封为酋长

这是第一位被册封为酋长的台州人

■刘振清

尼日利亚时间11月2日上午10时,在祷告声和1000多人的注视下,礼仪官为中国小伙干嘉璇穿上代表酋长身份的特制酋长袍;尼日利亚科吉州土皇给干嘉璇戴上酋长专属红帽子,将酋长证书和象征酋长权力的权杖交给干嘉璇,加冕其为“GBELUNIYI OF BAGIDO LAND”酋长。至此,温岭青年干嘉璇在尼日利亚扎下根基,成为一名终身制可世袭酋长,这是第一位被册封为酋长的台州人。

### “北漂”青年勇闯非洲

现年34岁的干嘉璇1986年出生于温岭市太平街道。

2008年,干嘉璇从北京培黎职业大学国际贸易专业毕业后,在北京从事手机、电器等电子产品贸易,成为一名“北漂”青年。为了让他更好地在北京工作,父母给他在北京买了房子安了家。

“在从事手机业务和客户交往中,我得到消息,非洲国家这几年手机热销,生意好做,就决定去非洲卖手机。”干嘉璇在微信中与笔者交流说,决定到尼日利亚是因为这个国家人口多,这几年经济发展速度快。对我个人来说职业前途明朗,美中不足的是远离家乡,漂泊异乡。

干嘉璇父亲说,“嘉璇从小学到高中毕业都在父母眼皮底下生活。我们是希望他在北京找份安稳一点的工作,最好是考个公务员。哪里知道,这小孩有一股强烈的闯劲和拼搏精神,愿意离乡背井,自己出去闯荡天下。”



他所管辖范围内的大大小小事情,甚至包括一些家庭琐事。凡事若没有得到酋长批准,是不得操办的。一切争端的是非曲直,很多也由酋长来裁决。村民对酋长必须毕恭毕敬,服膺帖帖。酋长出门,身着金光闪闪的绣花非洲衣袍,侍从人员护卫,前呼后拥,甚至鸣锣开道。

尽管现在的酋长不再是“天然的统治者”,甚至一些酋长更多是荣誉的象征,并不参与当地部落的日常事务处理。但酋长作为部族传统领袖,依然享有很高的威望,被封为酋长仍然是一种至高荣誉。比如酋长使用专属汽车牌照,交通警察、军队在道路上设卡时可以免检免扣。

11月2日,科吉州土皇在广场举行隆重的授封干嘉璇为酋长加冕仪式。

当地时间上午10时许,土穆塞斯·安东比身佩特制项链、手链、帽子、权杖等信物,盛装踏上红地毯。司仪向土皇请示同意仪式开始后,土皇来到乐队面,接受乐手们的敬礼,然后在各酋长的陪同下走向广场中间,接受酋长们趴在地上脱帽行大礼。

这时,干嘉璇在两位酋长的引导和众多酋长簇拥下,来到巫师身边,巫师用树叶沾水为他进行加冕前的洗礼。洗礼后,司仪给干嘉璇穿上酋长袍,戴上酋长手链和项链,指导干嘉璇念诵就任酋长誓词。再接着,土穆塞斯·安东比给干嘉璇戴上酋长头巾,将象征权力的权杖、酋长证书授予干嘉璇。在民众和媒体见证下,酋长加冕仪式告一段落,土皇、皇后等纷纷前来和新酋长合

同时带动近千农民从事上游砍伐木材、运输等就业,拉动当地经济发展。在企业发展壮大中,干嘉璇厚待当地民工,以高出当地近一倍的工薪标准支付雇员工资。看到周边村民用水困难,干嘉璇自掏腰包打了一口深井,解决了当地居民饮用水困难,改善了百姓生活质量,受到公众的拥护。

今年8月下旬的一天,科吉州土皇穆塞斯·安东比派秘书到干嘉璇的工厂和他说,基于干嘉璇对带动当地经济发展作出的贡献和在群众中的影响力,土皇准备册封他为酋长,过些时间在州会议厅举行酋长投票,到投票现场做演讲和表态。

酋长投票在10月28日进行。那天上午,我来到科吉州会议厅,向土皇和二十多位酋长介绍了这几年我们企业的生产情

况,并谈了一些我下步的计划和想法。”干嘉璇说,“当我介绍完后,我只听到整个会议厅一片咿呀哇啦声,不知他们说什么,心里有些忐忑。”

### 温岭青年受封为酋长

半个小时后,当公布投票结果时,会议厅里响起热烈持久的掌声。27名到会酋长全票通过,科吉州土皇穆塞斯·安东比决定册封中国青年干嘉璇为终身制可世袭的“GBELUNIYI OF BAGIDO LAND”酋长,并于三天后举行授封加冕仪式。

在非洲,酋长拥有相当大的权力,尤其是乡村。酋长决定着

影后,加冕仪式进入盛大的舞蹈环节,当地居民纷纷与酋长们跳起神秘的部落舞。尼日利亚中央财政部部长、黄金协会会长、稀有金属协会会长、木材协会会长以及各类商业人士和当地居民1000多人参加盛大的加冕仪式。

### 架设中尼发展桥梁

“我也不知道自己何德何能,在非洲第10个年头,被册封为终身制可世袭酋长。以后我会尽力为当地居民提供帮助。用官方一句话说,做好中尼两国人民沟通与共同发展的桥梁。”11月3日凌晨,干嘉璇在微信朋友圈发了这样一条信息。

干嘉璇在接受采访时说,他希望通过自己办企业解决一些居民的就业问题和生活困难,更希望把温岭人勇敢勤劳的开拓创新精神带给尼日利亚,充分利用尼日利亚森林、土地资源丰富,劳动力低廉等优势,双方联手互补,共同发展。

作为新任酋长,干嘉璇说:“我能当上科吉州的酋长,心情是非常激动的,这既是尼日利亚科吉州土皇和人民对我的认可,更是对我们炎黄子孙的敬重。受封为酋长后,我会通过自己的努力,更加融入当地社会,帮助中国商人协调商业事务,解决尼日利亚当地居民与华人之间商业贸易纠纷,更好地构建起中国与尼日利亚商业贸易的桥梁,实现共赢共享发展,推进‘一带一路’建设。同时,我也将尽个人能力,多做资助贫困学生等慈善事业,积极帮助尼日利亚居民解决就业、饮用水、学校、修路等困难,促进尼日利亚更快更好地发展和进步。”

